

“彩虹之国”乱套了

南非爆发排外骚乱,非洲多国着手撤侨

尽管南非数千民众16日在东南部港口城市德班举行了反排外示威游行,但排外骚乱仍进一步蔓延到了南非最大城市约翰内斯堡,新的攻击和抢掠外国人商店事件持续发生。联合国对南非局势表示严重关切,敦促将犯罪分子绳之以法。多国要求南非采取强有力措施,严厉打击犯罪,并准备撤出侨民。南非政府17日承诺将采取一切必要手段确保外国人安全。



17日,在南非约翰内斯堡,一名当地男子手持棍棒呼喊口号。新华/法新

骚乱蔓延至最大城市

南非国际关系与合作部长马沙巴内17日紧急召见非洲国家驻南非使节,通报南非政府为遏制多个地区的排外暴力事件所采取的措施,并表示南非政府将采取一切必要手段确保外国人安全。南非总统祖马16日对国会发表讲话,谴责了针对外国人的暴力行动。南非的失业率目前高达24%,许多失业的南非人指责外国人抢走了他们的工作。据南非警方17日提供的数据,排外暴力事件已造成6人死亡,数十人受伤,数百名外国人开的商店被打砸哄抢,数千名外国人流离失所。

近日,南非多地发生骚乱,并有持续蔓延态势。德班市中心连续多日发生暴乱,出现打砸和哄抢商铺等情况。17日,南非豪登省警方已要求省内警员随时待命,以应对一触即发的排外袭击事件。在东约

约翰内斯堡发生的抢掠外国人商店的事件开始于16日晚,约有200名外国人曾在当地的一所警察局避难。到17日,阻止抢掠者攻击商店的警察同抢掠者发生对峙。与此同时,警察在约翰内斯堡同一些用大砍刀把自己武装起来的外国移民发生冲突,使用橡皮子弹驱散了这些外国移民。

祖鲁王言论助长排外

南非《邮政卫报》报道,南非士兵公会负责人弗拉克16日表示,南非多地爆发大规模排外浪潮,这是祖鲁王古德维尔的排外煽动性言论引发的。此前,当地媒体曾广泛报道祖鲁王3月底发表的“请原谅我的直言不讳:住在南非的外国人必须收拾行李回家”的言论,引起强烈反响。南非《城市快报》称,祖鲁王辩称,当时用的是祖鲁语,他的讲话“被歪曲了”,并被媒体“错误引用”,他本意是“想呼吁南非政府关注外籍人士的

生存状态,而非煽动排外情绪袭击外国人”。

祖鲁王17日还表示,将在20日举行会议,号召传统部落领袖共同商讨如何阻止排外暴力事件继续蔓延。但南非夸祖鲁-纳塔尔大学教授恩古班表示,祖鲁王的言论就是导火索:“很多民众早就想做,只不过这次刚好抓住了一个事由。”但他也表示,“暴力袭击事件的责任不应该由祖鲁王一人承担。”祖鲁族是南非最大的黑人民族,南非保留了祖鲁王的王室地位。祖鲁王没有实权,是南非800万祖鲁族人的象征与代表,具有名义上的至高无上的威严与地位。

非洲多国准备撤侨

排外暴力事件也令南非与周边国家关系陷入困境。赞比亚《独立报》称,南非大主教图发表声明称,排外骚乱“败坏了‘彩虹之国’的声望”。南非真相与和解委员会成员认为,排

外骚乱将对南非社会、公众心理和经济构成毒害,并影响南非在非洲的形象和竞争力。

肯尼亚、索马里、马拉维、津巴布韦和莫桑比克等国表示,将密切关注南非排外骚乱事态的发展,要求南非政府采取强有力措施,严厉打击犯罪,保护外国人的安全。其中,马拉维已表示将从南非撤侨。肯尼亚和津巴布韦表示,正在准备采取同样的措施。南非邻国莫桑比克则在边境地区建立了难民营,以便在紧急情况下收容逃离南非的本国公民。

据中国驻德班总领馆提供的信息,南非排外暴力事件波及德班的华侨店铺。一家中国福建籍侨民在市郊经营的超市在半夜被暴徒砸抢并洗劫一空。中国驻南非大使馆多次发出安全警告,提醒旅南侨胞务必密切留意所在区域的安全形势,切勿进入骚乱地区,在骚乱地区及其周边开店的侨胞应考虑暂时关店撤离,确保人身安全。(宗禾)

300名美军伞兵 空降乌克兰当教官

据新华社4月18日电 美国和乌克兰方面17日分别证实,美军约300名伞兵抵达乌克兰西部城市利沃夫,将在当地开始训练乌国民警卫队。乌国防部发表声明说,这次训练定于4月20日正式开始持续6个月。乌克兰内政部长阿瓦科夫介绍,约900名乌克兰国民警卫队队员将参与训练。

俄罗斯政府随即发表声明,指责美军这一行为恐使乌国内局势恶化。俄总统新闻秘书佩斯科夫说:“在乌国内冲突未得到解决情况下,在乌克兰南部地区执行明斯克协议仍存在问题背景下,来自第三国的教官、专家和军事人员前往乌克兰不会帮助解决冲突,也无助于创造成功落实明斯克协议的氛围。相反,这可能严重扰乱当地局势。”

澳洲警方挫败 恐怖袭击阴谋

据新华社墨尔本4月18日电 澳大利亚警方18日表示,他们当天挫败一起企图在澳新军团日仪式上发动恐怖袭击的阴谋。警方说,当天凌晨4时左右,澳联邦警察和维多利亚州警察组成的约200人的联合反恐行动组在墨尔本东南部展开行动,逮捕5名嫌疑人。其中,2人涉嫌策划发动恐怖袭击。警方表示,现场搜查到的证据以及掌握的信息表明,嫌疑人策划恐怖袭击是受到了“伊斯兰国”的影响。澳大利亚总理阿博特呼吁民众不要受恐怖威胁的影响,鼓励人们以尽可能多的人数参加澳新军团日纪念活动。去年9月,阿博特以澳大利亚本土面临恐怖袭击威胁为由,下令提升恐怖威胁等级并展开一系列反恐演习。每年4月25日,澳大利亚和新西兰都会共同庆祝澳新军团日,以纪念一战期间的1915年4月25日在土耳其加利波利战役阵亡的官兵。

“Isis”太像“ISIS” 被世界气象组织除名

据新华社4月18日电 世界气象组织17日宣布,从明年起,把“Isis”这一名称从太平洋飓风命名名单中除名,代之以“Ivette”。联合国气象部门女发言人努利斯说,世界气象组织飓风委员会在哥斯达黎加的一次会议上作出这一决定。世界气象组织先前以“Isis”命名飓风时,意指埃及古代女神“伊西斯”,然而,最近两年兴起的极端组织“伊斯兰国”的英文名称缩写恰巧也是“ISIS”。按努利斯的说法,“如果(命名)被认为不合适,如果它们(飓风)造成太大损失和太多伤亡”,会被从名单中除名。美联社报道,按字母从A到Z排序,世界气象组织对太平洋飓风有多个命名,循环使用。

塞尔维亚总统专机 出访途中“掉链子”

据新华社4月18日电 塞尔维亚总统尼科利奇所乘飞机17日因发动机故障被迫返回首都贝尔格莱德,他访问梵蒂冈的行程也被迫取消。总统新闻办公室说,尼科利奇乘坐的“猎鹰50”型公务机在飞行过程中出现“技术故障”。塞尔维亚B-92电视台报道,这架飞机在前往意大利首都罗马途中,3台发动机中的1台发生故障。飞机突然下降,幸好飞行员经验丰富,重新拉起飞机并安全降落。总统顾问姆尔基奇说,飞机当地时间上午8时左右起飞,“1小时后,1台发动机停止工作,飞机开始晃动不稳,我们在机舱内几乎跌倒”。这架公务机已34岁“高龄”,曾多次出现故障影响尼科利奇的出访计划。姆尔基奇说,他就曾5次遇到这架飞机出现故障。另一名顾问帕克说,尼科利奇及其团队不会再乘坐这架飞机。

萨达姆政权“二把手”疑毙命

列美军55人通缉要犯第六位,曾悬赏1000万美元缉拿

伊拉克政府和军方官员17日说,伊政府军当天在萨拉赫丁省首府提克里特东部的战斗中打死十多名反政府武装人员,其中一名高级头目疑为萨达姆政权“二号人物”伊扎特·易卜拉欣·杜里。这些官员说,从体貌特征看,死者是易卜拉欣本人的可能性达95%。

突袭击毙反政府大佬

参与行动的军事指挥官贾巴拉说,伊政府军17日接到线报,15名反政府武装人员在上月底提克里特被收复后逃出城外,藏匿在提克里特东部阿拉斯油田附近。随后,军方和安全部队突袭了这处藏身地,击毙了包括易卜拉欣在内的12名武装人员。另一名参与行动的什叶派民兵武装指挥官努里说,他们起初以为“伊斯兰国”(ISIS)头目巴格达迪混迹在这伙武装人员当中,但最终发现被击毙的是萨达姆的副手易卜拉欣。

萨拉赫丁省省长朱布里



萨达姆政权“二号人物”伊扎特·易卜拉欣·杜里

证实了贾巴拉和努里的说法。“恐怖分子行动的主谋已被击毙,他是伊扎特·易卜拉欣·杜里。”朱布里说,“就所有破坏伊拉克(安全稳定)的袭击而言,易卜拉欣是最大的幕后策划者之一。他毙命的消息将重挫反政府武装人员士气。”阿拉伯电视台还播发了一张死者图片,从红色胡须和头发、右手腕蓝色文身以及金牙等特征推断,死者与易卜拉欣极为相似。伊拉克军方官员说,

疑似易卜拉欣的尸体已被运往巴格达接受DNA检测,以确认其身份。

被ISIS利用又被踢开

易卜拉欣生于1942年,曾是伊拉克阿拉伯复兴社会党总书记,被视为萨达姆政权的“二号人物”,也是目前仍在逃的前政权最高级别官员。2003年伊拉克战争期间,易卜拉欣因在伊北部指挥作战而逃过美

军缉捕,之后据传逃往国外。萨达姆政权倒台后,美军曾悬赏1000万美元捉拿易卜拉欣,但他一直下落不明。在美军55名“通缉要犯”名单中,易卜拉欣排第六,系“梅花K”。

易卜拉欣曾患有白血病,身体状况不佳,之前一度传出他已身亡的消息,但外界认为,易卜拉欣领导着一支名为“纳克西班底教团军”的逊尼派反政府武装,并支持“伊斯兰国”在去年攻占伊北部和西部大片地区。分析人士说,身为阿拉伯复兴社会党与“伊斯兰国”之间的“协调员”,易卜拉欣一旦被证实遭击毙,势必对伊拉克逊尼派反政府武装构成沉重打击。

伊拉克内政部一名情报官员说,包括易卜拉欣在内的阿拉伯复兴社会党人暗中为“伊斯兰国”提供资金支持,二者曾短暂结盟却又各自心怀鬼胎。最终,“伊斯兰国”在利用阿拉伯复兴社会党扩大影响力之后将其一脚踢开。

据新华社